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Mi sono occupato silenziosamente di 
questa importante questione telefonica. Non 
dirò nulla del passato, circa alla corrispon-
denza scambiata con l 'onorevole ministro, 
per la questione del compartimento supe-
riore. 

Accade che nella tabella A ho trovato 
modificato l'organico. Pr ima l'organico porta-
va tre compartimenti superiori, oggiin quello 
che si presenta ora, trovo delle modifica-
zioni, e in una forma che a me non persuade; 
perchè si t rovano nove compartimenti , e 
poi nella tabella A si trovano due diret-
tori superiori. 

Ora, alla tabella A ci sono due direttori 
compartimentali ; ma se sono nove i compar-
menti, dovrebbero essere nove i direttori 
compartimentali . 

Si noti che la questione è s ta ta t ra t ta ta dal 
relatore nella sua relazione; e paie che il re-
latore avesse letto la mia lettera al mini-
stro.. . 

A G U G L I A , relatore. Non ho letto niente. 
D B [LUCA. .. .perchè fa una questione 

di regionalismo che io non ho fatto. (Com-
menti). Io faccio invece una questione di 
eguaglianza e non di persone. 

I nove compartimenti devono funzio-
nare ugualmente, ossia aver le medesime 
provviste, i medesimi magazzini, il mede-
simo numero di persone, la medesima au-
torità. 

Non può farsi discussione del numero 
degli abbonati , perchè altrove, come dice il 
relatore, le Società private hanno esteso le 
reti telefoniche. Ma a Napoli avete tutto 
da crearp; nel Mezzogiorno tutto è da 
creare ! 

Io, dopo la mia corrispondenza, ebbi una 
intervista con quel valorosissimo funziona-
rio che ha dato vera prova di sapere e di 
energia in parecchie occasioni, che è il com-
mendatore Salerno, direttore generale dei 
telefoni, ed una conferenza coll'onorevole 
ministro, e allora si disse che con regola-
mento si sarebbe fatto quello che non si 
era fatto col disegno di legge, con la pro-
posta di organico. 

Desidero un chiarimento per sapere quali 
siano le funzioni di questi nove comparti-
menti e per sapere se, chiedendosi l 'instal-
lazione di un telefono in uno di questi Qove 
compartimenti , si debba aspettare che ven-
gano le provviste dai compartimenti supe-
riori perchè allora avremmo ritardi di quat-
tro o cinque mesi. 

Mi auguro di aveie una risposta esau-

riente dal ministro perchè non faccio una 
questione di regionalismo ma difendo inte-
ressi altissimi. 

P R E S I D E N T E . Ma qui nell'articolo pri-
mo non si parla affatto di compartimenti . 

D E LUCA. Ne parla la tabella A, e del 
resto se non ne avessi parlato ora non avrei 
più avuto la possibilità di parlarne. 

P R E S I D E N T E . Vi sono ora gli emenda-
menti dell'onorevole Cabrini e dell'onore-
vole Turati di cui ho già dato lettura. 

S C H A N Z E R , ministro delle poste e dei te-
legrafi. Onorevole Turati se non si adotta 
un metodo spiccio, ed ella vuol svolgere 
tut t i gli emendamenti, non si arriverà a vo-. 
tare la legge. 

P R E S I D E N T E . Mi pare che sia appunto 
questo ciò che potrebbe accadere! . . . 

T U R A T I . Noi ci l imitiamo ad attendere 
la risposta dell'onorevole ministro. 

P R E S I D E N T E . Onorevole ministro delle 
poste e dei telegrafi ha facoltà di parlare. 

S C H A N Z E R, ministro delle poste e dei 
telegrafi. Dico subito all 'onorevole De Luca 
che la sua preoccupazione non ha nessuna 
ragione di essere in quanto che posso dargli 
chiara assicurazione che tutt i i comparti-
menti, senza alcuna eccezione, saranno trat-
tati alla stessa stregua.-

Dico poi agli onorevoli Cabrini, Casalini e 
Turati che sono dolente di non potere accet-
tare i loro emendamenti all 'articolo primo. 
In sostanza essi vorrebbero parificare la car-
riera delle telefonaste a quella delle ausi-
liarie telegrafiche, anzi vorrebbero renderla 
superiore perchè la permanenza nei singoli 
stipendi si vuole inferiore a quella che l'or-
ganico delle posta e telegrafi stabilisce per 
le ausiliarie. 

Ho già detto nella relazione ed è stato 
ribadito dal relatore che tale parificazione 
non può essere consentita perchè, per quanto 
pregevole sia il lavoro delle telefoniste, tut-
tavia c'è una differenza nella loro funzione 
con quella delle ausiliarie, le quali debbono 
avere attitudine anche per il maneggio di 
apparecchi speciali che richiedono maggiori 
s tudi : di qui la ragione della differenza. 

E nemmeno posso accettare il secondo 
emendamento che dice : 

Tabella C; Quadro %T e 2°: 
1° Nella colonna : Denominazione, alle 

parole:, Operai, meccanici, verificatori, ripa-
ratori e giuntisti , aggiungere : apparecchia-
tori e guardafili-, 

2° Sopprimere il quadro secondo ; 
inquantochè in sostanza esso si concrete-


